

Статья «Спецназ» следствия. Службе криминалистики исполнилось 60 лет, опубликованная в газете "Криминал-Экспресс"



В преддверии 60-летия службы, которая отмечается 19 октября, журналист еженедельника «Криминал-Экспресс» побывал в отделе криминалистики регионального Следственного управления Следственного комитета России по Омской области (точнее сказать, в двух отделах; о каждом из них будет рассказано чуть ниже).

Откровенно говоря, давно хотелось это сделать, да как-то все не представлялось подходящего случая. Круглая же дата стала хорошим поводом для того, чтобы такая «экскурсия» состоялась - мне была предоставлена возможность не только побеседовать с руководителями отделов, но и собственными глазами увидеть современные технико-криминалистические средства, при помощи которых сегодня раскрываются преступления. Кадры решают все.

Для начала немного истории. Точкой отсчета в создании в нашей стране криминалистической службы считается дата 19 октября 1954 года, когда Генеральный прокурор СССР направил всем прокурорам союзных республик соответствующее указание. Непокойное было время, практически по всей стране отмечался рост тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе убийств, которые зачастую оставались нераскрытыми. Собственно, для того, чтобы попытаться переломить тревожную тенденцию, и было принято решение о создании в структуре прокуратуры должности прокурора-криминалиста. Сразу оговоримся, что не нужно путать функции прокурора-криминалиста (сейчас следователя-криминалиста) с должностью эксперта-криминалиста. Задачи перед ними стоят хотя и смежные, но это отнюдь не одно и то же. Эксперт-криминалист, грубо говоря, работает со следами и уликами, оставленными подозреваемым на месте преступления. Предназначение же следователя-криминалиста - в оказании методической помощи преимущественно в расследовании особо тяжких преступлений. По сути, это такой же следователь, но с большим опытом, ставший своего рода наставником для молодых коллег и помогающий им в особо сложных случаях качественно провести расследование.

В первые годы «вакансия» прокурора-криминалиста была единственной на целую область (а где-то их не было и вовсе), но как вскоре показала практика, введение этой должности было шагом оправданным, и в дальнейшем при прокуратурах стали появляться отделы, состоявшие из нескольких сотрудников.

В прокуратуре Омской области, между тем, отдел криминалистики был создан только в 1992 году. С 15 же января 2011 года, когда Следственное управление СКР стало самостоятельным ведомством, начинается, собственно говоря, новейшая история этого подразделения.

Для криминалиста мелочей не бывает.

Сейчас отдел криминалистики регионального СКР возглавляет Иван Викторович Козлов. В отделе 17 сотрудников: девять непосредственно в областном управлении, плюс по одному человеку прикомандировано в каждый округ, и еще по криминалисту в Омском районе, Муромцево и Таре.

Функции, выполняемые сегодня следователями-криминалистами, по большому счету, те же, что были и прежде. Хотя, конечно, их спектр с течением времени несколько расширился. Что и понятно - мир не стоит на месте, развивается наука, совершенствуются технологии. Более изобретательной становится и сама преступность.

Самые, пожалуй, сложные и ответственные следственные действия, по словам Ивана Викторовича, по которым традиционно судят о профессионализме следователя, это осмотр места происшествия. Говоря утрированно, те улики, которые будут выявлены на месте преступления, - и лягут в основу дальнейшего расследования. Тут порой любая мелочь может оказаться судьбоносной - от оставленного преступником волоса до потожировых выделений. Не говоря уже о «классических» отпечатках пальцев. Неслучайно в передовых, так сказать,

странах Европы, в частности во Франции, где не так давно по обмену опытом довелось побывать нашим криминалистам, огромное значение уделяется именно первичному осмотру. В этом мы, нужно признать, несколько от них отстаем. Вот хотя бы такой элементарный пример. В помещение, где совершено преступление, участники их следственно-оперативной группы входят полностью экипированными в защитную одежду. С головы до ног в стерильном. Для чего это делается? Да чтоб не привнести никаких своих следов, в том числе и биологических, и чтоб не уничтожить ненароком следы преступника. Обследуется место происшествия, опять же, самым тщательным образом, чтоб не одна важная деталь не была упущена. Стремятся к этому сегодня и наши криминалисты, хотя, конечно, сделать в этом направлении предстоит еще немало. Пусть не защитный костюм, но перчатки на руках, бахилы поверх обуви и медицинские маски на лицах - стали уже обязательными атрибутами. Осмотр самый тщательный и сопровождается непременно фото- и видеосъемкой.

Между тем, задача следователя, как руководителя этого процесса, заключается отнюдь не только в проведении осмотра. Одновременно необходимо организовать и прочие следственно-оперативные действия - опрос свидетелей, поквартирный обход и т.д. А тут еще и «начальство понаехало», результата требует. Немудрено растеряться, особенно для молодого специалиста. Но ошибки допустить нельзя. В такой вот ситуации человек с опытом, каким по определению и является следователь-криминалист, бывает просто незаменим. Подскажет с чего начать, на чем сосредоточиться в первую очередь, какие назначить экспертизы, поможет определиться с версиями. В случае необходимости, опять же, посоветует каким образом выстроить допрос подозреваемого и какие привести доводы, чтоб вынудить его признаться в содеянном.

Это, конечно, самый простой пример. Да и дело следователям СКР приходится иметь отнюдь не только с убийцами и насильниками. Не менее актуальна на сегодняшний день и экономическая преступность. Чтобы расследовать такие преступления, согласитесь, нужно как минимум что-то в этом понимать. И далеко не каждому следователю будет просто разобраться в тех или иных финансовых «хитросплетениях».

Самое время сказать несколько слов еще об одном отделе в структуре регионального СКР, экспертно-криминалистическом, сотрудники которого до недавнего времени входили в состав упомянутого выше отдела криминалистики, а с 18 апреля текущего года стали самостоятельным подразделением. Руководит им полковник юстиции Наталья Михайловна Филина. Штатная численность отдела – восемь сотрудников, каждый из которых специализируется на своем направлении. Кроме собственно руководителя, в нем четыре эксперта-экономиста, эксперт-строитель, эксперт в области компьютерных технологий и эксперт-полиграфолог. Все, по словам Натальи Михайловны, пришли в отдел, имея богатый опыт практической работы (не менее 20 лет) в других структурах исполнительной власти. Поэтому специалистами, каждый в своей области, являются первоклассными.

Дело техники.

Нельзя, конечно же, не рассказать и о том техническом арсенале, которым располагает в наши дни следователь. Многие технические новинки появились на «вооружении» криминалистов. Все же 21 век на дворе.

О таком приборе, как полиграф, пожалуй, сегодня разве что глухой не слышал. «Детектор лжи», как его иногда называют в простонародье, помог раскрыть на территории Омской области уже не одно преступление. Самое, пожалуй, резонансное из них – убийство в селе Большой Атмас Черлакского района двух детишек, Полины Назаровой и Коли Кукина. Детоубийца Максим Калинин не так давно был осужден к пожизненному заключению, а установить его причастность к произошедшему следователям помогли в том числе и психофизические исследования, проведенные экспертом-полиграфологом.

Комплекс «UFED» - портативное устройство «компьютерной» криминалистики. О нем известно менее. Сегодня едва ли не у каждого имеется дома компьютер или ноутбук, все мы пользуемся всевозможными мобильными устройствами, через одного сидим в социальных сетях. И преступники не исключение. Так вот, если кто-то полагает, что, удалив тот или иной файл с жесткого диска компьютера или, скажем, sms из своего мобильного телефона, он избавляется тем самым от улики, то он глубоко заблуждается. «UFED» позволяет оперативно восстановить любую информацию, даже давно удаленную, на любом электронном носителе, будь то компьютер, планшет, мобильник или флеш-карта.

Идем дальше. Если, скажем, применением металлоискателя, позволяющего обнаружить спрятанное в земле оружие, сегодня никого не удивит, то о другом приборе, способном распознать наличие под слоем грунта трупа (причем на достаточно большой глубине - до 12 метров), известно, опять же, не столь широко.

Имеется в распоряжении криминалистов и специальная камера для выявления застаревших отпечатков пальцев с тех или иных предметов. Следы пальцев рук будут пригодны для идентификации, даже если они были оставлены год назад или еще раньше.

Ни для кого не секрет, что на место происшествия следователям приходится выезжать в разное время суток, и ночь тому не исключение. А как в кромешной темноте качественно провести осмотр территории, если в том месте не окажется абсолютно никакого электричества, например, в лесополосе? Раньше это приходилось делать либо при свете автомобильных фар, либо подсвечивая себе карманным фонарем. Что, согласитесь, не самый лучший вариант, и вероятность того, что останется не замечена какая-то важная улика, отнюдь не исключена. Сейчас же «комфортную» работу в таких условиях обеспечит оснащенная автономным генератором установка «Световая башня», которая легко транспортируется в багажнике легкового автомобиля, собирается в течение минуты одним человеком и «как днем» освещает вокруг себя территорию в радиусе приблизительно двух десятков метров.

И, пожалуй, последнее. Устройство поиска скрытых видеокамер «Оптик-2». Прибор внешне напоминает обычный бинокль, но предназначение его, как нетрудно догадаться, несколько иное. Кстати, небезуспешно уже опробован на практике нашими криминалистами. Летом в Центральном округе, у Кадетского корпуса, была убита женщина. Ночь, и свидетелей, как водится, никого. Но дело все-таки происходит на одной из центральных улиц, и не исключена вероятность того, что где-то на фасаде может оказаться камера видеонаблюдения. «Оптик-2» сигнализирует о существовании такой камеры красным «маячком». Остальное, как говорится, дело техники. Запись изъята, изображение приближено, и в распоряжении следствия появляется внешность подозреваемого. Наслаждаться свободой душегубу оставалось недолго.

Корреспондент Иван Груздев

Адрес страницы: <https://omsk.sledcom.ru/folder/876740/item/876743>